

## 賴俊雄 邱彥彬教思索數位時代人文演化

學習新視界

【記者彭云佳淡水校園報導】本校英文系於3月17日下午1時在驚聲國際會議廳，舉辦科技部人文沙龍講座，由英文系教授蔡振興主持，以「物質轉向？：思索數位時代的『人文演化』」為題，邀請國立成功大學外國語文學系特聘教授賴俊雄主講、國立政治大學英國語文學系副教授邱彥彬與談，與近100位師生一起討論數位時代中的人文發展。

演講一開始，賴俊雄從時間脈絡中為大家梳理人類的文明演化歷程，他說明，從歷史來看，人類文明歷經口語文明、文字文明，以及數位文明，文明的發展都與人類思潮相關，但隨著進入工業革命、數位化、智慧科技的發展，讓數位文明開始發展物質轉向的思潮，賴俊雄認為，這股思潮中的「新唯物論」所強調「物質性」就像一股不斷推進的力量，將驅使世界走向更不一樣的發展，當人文面對智慧科技模式帶來數位人文生態系的轉移時，人類將透過沉澱、醞釀、領悟等演化過程，對生存、生活、學習、認知等各層面都有不同的因應，能生存下來的，是能夠對環境變化做出最快反應的物種。

邱彥彬表示，今天的演講具備充足的思想養分，人類被科技「綁架」、「規範」，人作為霸權地位與新環境連結，這改變原本對於人的定義和設想，想起當年自己為什麼要學人文理論的起心動念，理論的緣起反映快速變動時期，對於當下時局做出即時判斷，需要具有相當高的「當代性」，意即人文研究須隨著文明演化，就如同今天的講題。

英文三虞茗茗分享，透過這次講座，會開始重新思考人文與科技的關係，人文和數位應是相輔相成，人文也在數位時代不可或缺並且也一直不斷變化著，應在數位時代中不斷了解自身所處的位置，才能夠在這變動的時代生存下去。

2022/03/28

3月17日下午1時在驚聲國際會議廳，英文系舉辦科技部人文沙龍講座，本次由英文系教授蔡振興主持，以「物質轉向？：思索數位時代的『人文演化』」為題，邀請國立成功大學外國語文學系特聘教授賴俊雄主講。（攝影／彭云佳）



3月17日下午1時在鶯聲國際會議廳，英文系舉辦科技部人文沙龍講座，本次由英文系教授蔡振興主持，以「物質轉向？：思索數位時代的『人文演化』」為題，邀請國立成功大學外國語文學系特聘教授賴俊雄主講。（攝影／彭云佳）



3月17日下午1時在鶯聲國際會議廳，英文系舉辦科技部人文沙龍講座，本次由英文系教授蔡振興主持，以「物質轉向？：思索數位時代的『人文演化』」為題，邀請國立成功大學外國語文學系特聘教授賴俊雄主講。（攝影／彭云佳）